
Câmara Municipal de Vereadores de Paim Filho
ATA DA SESSÃO (SESSÃO ORDINÁRIA 002/2023)

Aos quatorze dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três, às vinte horas, os vereadores da Câmara

Municipal de Paim Filho reuniram-se em sessão ordinária, presididos pelo primeiro registrado: Sidia Lurdes

Martini Bessegato – PP, Adriana Salete Debiasi – PP, Aldair Antônio Pontel – PT, Celso Luiz Lorenson – PT,

David Conte – PT, Elaine Regina Garbin Zanchet - PT, Leandro José Benetti – MDB, Roselei Rodrigues de

Campos – MDB e Vanderlei Ernesto Luppi – MDB. A Srª Presidente abriu os trabalhos saudando a todos,

colocando em seguida em apreciação a Ata da sessão anterior, aprovada na íntegra e por unanimidade, assim

como foram todos os expedientes enviados para a ocasião, sendo primeiramente apreciado o Projeto de Lei nº

07/2023 – Autoriza o Poder Executivo repassar Incentivo Financeiro aos Agentes Comunitários de Saúde,

sendo no valor de R$ 26.664,00 (vinte e seis mil, seiscentos e sessenta e quatro reais). O Líder do Governo,

Ver Celso, falou ser um recurso oriundo do Governo Federal anualmente específico a esses profissionais, que

vem com dois objetivos, sendo que a administração optou por dividir o montante entre eles, quando também

poderia ser utilizado para adquirir materiais para o desempenho da função. A Verª Elaine reforçou o trabalho

das Agentes dizendo que faz toda a diferença acompanhando e dando suporte às famílias, sendo um bom

andamento na área da saúde. Favorável, o Ver. Vanderlei ressaltou a importância dessas profissionais que

levam às famílias tanto informação da saúde, assim como outras também. A Verª Roselei falou que não irá

contra, mas sabe de outras categorias que também mereceriam um olhar diferenciado e registrou que

pessoalmente não recebe a visita da profissional em casa, mas na escola para assinar o papel, assim como

tem queixas de muitas outras famílias. Ressaltou que também sabe do diferencial de algumas, lembrando e

elogiando o trabalho que era desenvolvido pela então Agente de Saúde Eliane Lupato, a qual não media

esforços para atender as famílias sob sua responsabilidade. Ponderou que quem veste a camisa merece tal

incentivo e que é preciso cobrar para que façam valer o salário que recebem, muito maior que dos professores.

Por fim, reiterou que todas as categorias devem ser valorizadas e como é um ano promissor, isso pode ser

feito, pois todas fazem a diferença para o município. Igualmente a favor, o Ver. Leandro reforçou ser um

recurso federal que vem para este fim, sendo não mais que obrigação melhorar as condições desses

profissionais, não tendo por que ser contrário, concordando ainda com a colega de que outras categorias

também merecem. O Projeto de Lei 08/2023 – Cria vagas de Atendente de Educação Infantil e dá outras

providências, alterando o número de cargos de 05(cinco) para 08 (oito), também foi defendido pelo Líder do

Governo que ressaltou que a escola tem atendimento diferenciado, se não a única, é das poucas que atende

em tempo integral. Explicou que no momento duas vagas serão preenchidas, ficando a terceira como

sobreaviso para se houver aumento do número de alunos. Favorável, o Ver. Vanderlei falou ser o correto criar

vagas para pessoas concursadas, não havendo por que ter medo de aprovar, entendendo ainda ser pouco

apenas uma de reserva. A Verª Elaine disse saber da importância dessas nomeações, enfatizando que quem é

mãe sabe como é atender várias crianças juntas. O Ver. Leandro falou ser a favor primeiramente pela

necessidade e, segundo, por criar vagas para concursados, pessoas capacitadas para a função, não para

“comadres ou compadres” do Prefeito. Último na pauta o Projeto de Lei 09/2023 – Institui adicional por

atividade especial de sobreaviso para os servidores ocupantes de cargo e Operador de Máquinas e

Equipamentos Rodoviários e dá outras providências, sendo no valor de R$ 500,00 (quinhentos reais) por



semana ao servidor designado para o sobreaviso, o qual recebeu uma Emenda Modificativa, proposta pelas

Bancadas do PP e MDB, alterando a redação do Art. 2º, incluindo que a escala deve abranger todos os

servidores investidos no cargo, sem distinção. Justificando a Emenda, o Ver. Vanderlei lembrou que essa

matéria foi rejeitada no ano passado e agora que voltou, resolveram propor tal modificação uma vez que não

especifica bem quem irá trabalhar, essa que então dará oportunidade a todos, cabendo ao Secretário

organizar os operadores em cada função. Disse que essa é uma medida nova, pois até então quem ganhava

FG – Função Gratificada é que fazia esse trabalho, os quais pensa que então devem ficar de sobreaviso

durante a semana, fazendo jus à gratificação. Lembrou ainda que já aprovaram as horas/máquina gratuitas

aos agricultores e agora mais esse benefício. O Ver. David falou ser realmente um trabalho diferenciado,

nunca antes feito e infelizmente não aprovado ano passado pela oposição, ressaltando a importância da

medida para amparar os agricultores quando de extrema necessidade nos períodos especificados. Ressaltou

que nenhum funcionário é obrigado a ir fora do horário de expediente e que a gratificação não é para isso, é

para cargo de chefia, sendo “braço direito” do Prefeito. Disse ainda que não será necessário assumir durante a

semana, pois o escalado no sobreaviso ficará a semana toda. Solicitando aparte o Ver. Vanderlei disse

entender que FG é para quem faz algo a mais e que levando em consideração as que estão sendo dadas,

então é muita chefia. Prosseguindo o Ver. David lembrou que quando o operador escalado não puder ir,

deverá avisar o secretário que então designará outro, reiterando ser uma medida de grande importância e

necessidade para atender emergências dos agricultores. Por fim, disse não ver problema algum na Emenda

apresentada, ressaltando que quando são criados cargos para nomear concursados, a oposição é a favor e

quando é para contratar, é contrária, no entanto, enfatizou que esses nem todos são “puxa saco” do Prefeito,

mas sim, quem atende aos requisitos exigidos para o cargo. O Ver. Celso disse que embora não veja

necessidade da Emenda, é a favor, mas ponderou que a oposição deve parar de pensar que a atual

administração faz igual a anterior, enfatizando que são contratados quem passa no processo seletivo.

Ressaltou já estar no Projeto que todos os operadores serão beneficiados e que a visão da oposição a respeito

deve mudar. Solicitando aparte o Ver. Vanderlei falou que a Emenda é sim necessária para não acontecer

como as horas/máquina e as britas, onde nem todos estão sendo beneficiados. Retomando o Ver. Celso

ressaltou que mudou a administração, agora é diferente, lembrando que é um servidor por semana, mas a

oposição já viu maldade. Disse ainda não ter ouvido nenhuma reclamação quanto a distribuição de britas e que

outras reclamações que recebe busca responder sem envolver política. Por fim, falou que são apenas dois

chefes na função, não cinco como citado pelo colega Vanderlei. A Verª Elaine reforçou a importância da

medida, também lembrando que no ano passado foi votada contra pela oposição, sendo uma experiência

negativa onde os mais prejudicados foram os agricultores que já são pelas forças da natureza. O Ver. Leandro

se manifestou a favor, cuja Emenda garante que todos os servidores sejam contemplados, e ao contrário do

que o colega Celso falou, que mudou, é importante por no papel que realmente isso irá acontecer, pois no

passado eram colocados por Concurso Público quem o Prefeito queria, lembrando a “panezinha”. Solicitando

aparte o Ver. Celso falou ser engraçado que a oposição não quer que o PT lembre do passado, mas ela pode,

e ressaltou que aquele concurso não houve prejuízos por que ninguém foi nomeado. Retomando o Ver.

Leandro falou que não teve prejuízos, mas a imagem das pessoas, denegrida, para ele, sem confiança. O Ver.

Vanderlei falou que há vinte e dois anos que trabalha como servidor, grande parte na Secretaria de Obras,

sempre tocou os serviços sem essa medida, apenas organizando e enfatizou que chama a atenção que as

reclamações que recebe de falta de atendimento são todas de pessoas da oposição à administração. Em

aparte o Ver. Celso falou ser óbvio que as reclamações são feitas para os vereadores em quem votaram.

Prosseguindo o Ver. Vanderlei falou que vai acompanhar e que se acontecer algo, será postado nas redes

sociais, ressaltando que há estradas cujo pedido de melhorias foi feito há sessenta dias e ainda não atendido.

Por fim o Ver. David ressaltou que a medida é para todos, não somente aos da situação. Na ocasião também

foi instalada a CPP – Comissão Permanente de Pareceres para o ano em curso, ficando assim constituída:



PRESIDENTE: Ver. David Conte – PT; SECRETÁRIA: Verª Adriana Salete Debiasi – PP; DEMAIS

VEREADORES: Aldair Antônio Pontel - PT, Celso Luiz Lorenson - PT, Verª Elaine Regina Garbin Zanchet –

PT, Leandro José Benetti – MDB e Roselei Rodrigues de Campos – MDB. Momento do Grande Expediente, os

vereadores Leandro e Vanderlei se ausentaram e, primeiro a utilizar o espaço, a Verª Adriana iniciou

desejando bom trabalho à Presidente da Casa, agradeceu ao Pe. Felipe pelo momento de espiritualidade e

ressaltou que como esse falou, o ano inicia com expectativas renovadas, desejando que seja produtivo, todos

trabalhando juntos. Agradeceu ainda ao Coordenador Igor pelo atendimento de serviços e falou que os

operadores merecem ser valorizados, porém, espera que agora os vereadores da oposição não sejam

culpados se, por ventura, os agricultores não serem atendidos. Registrou reclamação de um cidadão que pediu

a ela para que registrasse na Casa, sendo mais um esclarecimento, pedindo se não tem possibilidade dos

viajantes serem recebidos pelos médicos na Secretaria de Saúde fora do horário de atendimento, isso para

não deixar pacientes esperando, como ele o fez. Em aparte a Verª Elaine disse também ter sido procurada

pelo tal cidadão e que ao procurar a Secretária pra esclarecimentos, essa falou que o viajante em questão

havia trazido medicamentos que são distribuídos gratuitamente pelos médicos e que o tempo utilizado para

tanto foi de em torno de dez minutos cada consultório, acreditando que não tenha prejudicado ninguém.

Ressaltou ainda que nenhuma pessoa que estava esperando necessitava de urgência para ser atendida,

lembrando que quando se vai consultar fora do município, o tempo de espera às vezes é grande. Retomando a

Verª Adriana agradeceu as colocações, acreditando que tal cidadão deve estar acompanhando a sessão,

ressaltando que esse disse não ter nenhuma reclamação anterior dos profissionais daquela unidade e que

essa foi mais para saber se realmente não teria como tais profissionais serem recebidos após o fim do

atendimento aos pacientes, agradecendo a todos pelo serviço que prestam. Vez da Verª Roselei, falou do

Projeto 08, dizendo que criar tais vagas é oportunizar a quem fez concurso ser nomeado na função. Pediu ao

Executivo para que atenda o pedido do Sr. Onelsimo Teles de Souza, onde é sabido por todos que sua

propriedade beneficia entidades e pessoas do município e de outros. Ponderou que quando se fala em falta de

água, se deve preservar o que existe, o que garante esse bem mais precioso. Registrou que esteve presente

no último dia dez junto ao hospital Santa Terezinha na entrega das placas solares pela RGE à entidade,

ressaltando a economia que essas trouxeram e o quanto o hospital é referência na região, especialmente a Ala

Psiquiátrica, aonde pessoas pedem para serem encaminhadas, lembrando ainda sua idealizadora, Drª Dani, in

memoriam, e parabenizando a todos que prestam um belo trabalho junto à entidade. Referindo-se ao ano que

se inicia, disse que esse deve ser às vezes calmo, às vezes acalorado, pois foram votados para resolver

problemas ou cobrar se não solucionados, lembrando que não fica em cima do muro e que cumprirá o que

prometeu aos seus eleitores. Informou que em fim está aposentada, que sai da escola, mas essa não sai dela,

agradecendo a todos, aos que tinha afinidade ou não, pois todos foram necessários em sua caminhada. Falou

que inicia um novo ciclo, mas que continua sendo sempre a professora Rose a quem precisar dela, estando

sempre à disposição, posição essa que tem também na política, tem opinião própria, não é alienada. Ponderou

que pode não querer ouvir tudo o que quer, mas dirá tudo oque tem a dizer e finalizou almejando um ano de

muitas conquistas a todos. Também inscrita a Verª Elaine desejou aos colegas um ótimo ano com muito

diálogo, compromisso e dedicação e, aos painfilhenses, muita luz. Manifestou sentimentos de pesar a todos

que perderam seus entes nos últimos meses e registrou que o município está enfrentando sérios casos de

estiagem, sem água nem para o consumo humano, no entanto, a administração está atendendo e suprindo a

necessidade da população, registrando ainda as melhorias que estão sendo feitas nas estradas em virtude do

último temporal. Fez um breve relato da viagem que fez a Brasília acompanhada dos gestores do município e

do Secretário de Obras, oportunidade em que importantes reivindicações de recursos foram feitas, onde disse

terem tido a honra de serem recebidos pelo Sen. Paulo Paim, além de terem visitado alguns gabinetes de

deputados do PT, PSDB e UNIÃO, colocando a esses a importância das emendas parlamentares para o

município. Enfatizou o quanto é crucial pedir pessoalmente e relatou que também foi de grande importância



terem participado da Audiência promovida pelo Dep. Marcon com os Ministros da Agricultura e Pecuária; do

Desenvolvimento Agrário; de Integração e Desenvolvimento Regional, juntamente com o futuro Presidente da

CONAB – Companhia Nacional de Desenvolvimento, além de Prefeito, Vereadores, Deputados, Senadores,

onde foram discutidas ações para amenizar a situação dos agricultores que estão enfrentando a estiagem no

Rio Grande do Sul. Registrou ainda visita ao Gabinete da Primeira Dama, a qual tem se destacado pela sua

participação ativa, sendo protagonista, ocupando seu espaço, como falado pelo Presidente Lula que as

mulheres o fariam em seu governo. Disse que só tem a agradecer pela oportunidade de buscar recursos que

fortalecerão o município, além da troca de experiências na viagem e relatos ouvidos que a diferença de

atendimento deste governo já contagiou a todos, inclusive nos gabinetes. Com a palavra o Ver. David iniciou

cobrando que seja providenciado espaço para expor os quadros dos últimos Cidadãos Painfilhenses, bem

como da resposta que o Ver. Leandro ficou de dar a respeito dos Requerimentos que disse o Executivo ter

ficado de responder, o que está aguardando. Estendeu pesares aos familiares que tiveram perdas nos últimos

meses, em especial à do popular Bolinha, que por muitos anos foi guarda do Banrisul local. Disse não ter

nenhuma dúvida de que a administração fará o que fez nas anteriores e relatou que estão sendo finalizadas as

obras de melhorias no Parque de Rodeios para que os CTGs possam realizar o evento ainda este ano,

agradecendo à RGE pela rede que está sendo instalada no local, de alto custo, assim como será a rede de

água onde a municipalidade ajudará a CORSAM. Lembrou também das obras na escola, como salas de aula e

quadra de esportes, enfatizando que farão bem diferente da gestão anterior que muito reclamava que o prédio

iria cair, difamando uma obra magnífica. Registrou também que duas pontes estão sendo construídas e

trocadas tubulações maiores em outras duas; execução de calçamentos com paver em quatro ruas e que logo

estará sendo licitado para outras e também para pavimentação asfáltica. Lembrou ainda que no ano passado

foram feitas reformas em vários prédios públicos e que o próximo a receber será o da prefeitura, como a troca

da cobertura e falou que estão aguardando recursos das emendas da Depª Maria do Rosário e do Dep. Bonn

Gas e agradeceu a RGE pelas placas solares instaladas no hospital, o que irá gerar grande economia à

entidade, lembrando ainda do quanto falaram na Casa de que o Prefeito calotearia tais recursos. Lembrou

também da ampliação do Convênio, o que acredita que em abril será reajustado e enfatizou que a prefeitura

sempre deu suporte à entidade. Disse ainda que como agricultor fica contente com a aprovação do Projeto nº

09, novamente beneficiando os agricultores, como são com as seis horas/máquina gratuitas e registrou a

decretação da Situação de Emergência, lembrando que há mais de noventa dias tem um caminhão exclusivo

para levar água em algumas propriedades rurais. Registrou também que esteve com uma comitiva do

município em Porto Alegre para recebimento da viatura, com a qual todos os municípios foram contemplados,

sendo promessa de campanha do atual governo, lembrando que o Prefeito conseguiu antecipar isso, a qual

ajuda, mas tem que ir atrás de cobrar mais efetivos, pois hoje o município conta com apenas três. Referindo-se

ao salário dos servidores, disse que a oposição seguidamente fala que se deve reajustar os padrões mais

baixos, no entanto, não se preocuparam com isso no mandato passado, tendo até Presidente do Sindicato.

Ressaltou que a atual administração já conseguiu até o momento reajustar mais que a anterior, ainda

pagamento do piso aos professores, aos Agentes de Saúde, e que certamente irão contemplar os padrões

menores, para o que já estão sendo feitos estudos. Disse entender que a oposição não deve se preocupar

com isso e que devem esperar chegar ao final da administração para cobrar se nada for feito. Às britas, falou

que teve três reclamações, denúncias improcedentes para tentar prejudicar a administração, mas que atingem

a população, pois podem atrasar a continuação do programa, pedindo aos colegas para que vejam o

diferencial e se alguma família ficou de fora nas comunidades já atendidas, ressaltando que as que ainda não

foram, devem aguardar. Ressaltou que devem deixar o Prefeito trabalhar e executar o que tem em mente, o

qual é diferente do anterior que se desfez do britador e pediu que reclamem a ele que irá averiguar se não

foram beneficiados, lembrando que uma das reclamações é na comunidade de São Cristóvão, no entanto,

ainda não foi contemplada com o programa. Enfatizou serem denúncias vazias, por pessoas que, ou não



sabem o que fazem ou que não querem que a administração faça nada, a qual sempre busca beneficiar a

todos, como às comunidades, cujo projeto logo virá para tanto. Também inscrito, o Ver. Celso iniciou falando

sobre a saúde, lembrando o prêmio recebido no final do ano passado, parabenizando o hospital e a todos os

profissionais envolvidos com saúde, em especial a Secretária de Saúde e toda equipe pelo empenho em

conseguir recentemente vaga para uma criança prematura, informando ainda que a Pediatra Drª Ana logo será

nomeada e estará atendendo no município. Ressaltou os problemas causados pela estiagem prolongada,

pessoas atingidas que precisam muito do decreto de Situação de Emergência para pode encaminhar auxílios e

informou que a partir desta data o Presidente Lula está retomando o programa Minha Casa/Minha Vida, com o

qual pretende atender em torno de dois milhões de famílias até o final do mandato, dizendo ainda não ter visto

nenhuma casa região que tivesse sido através do programa Brasil Amarelo do governo passado. Lembrou que

a administração municipal passada deixou de construir cem casas, preferindo denunciar o gestor anterior a

beneficiar cem famílias, cujo compromisso da atual é contemplar a todos que tiver necessidade desse bem.

Disse ter ficado contente com a aprovação do Projeto referente à ovinocultura na sessão extraordinária da qual

não pode se fazer presente, onde certamente todos podem consultar para ver quem foram os beneficiados,

provando que não foram somente os do lado do Prefeito, mas todos que tiveram interesse na atividade, assim

como com o programa Juro Zero, ponderando ser mania falarem que só é beneficiado quem é da situação e

enfatizando que a época do ódio passou. Por fim, falou da Canoagem ecológica, da importância desse evento

para conscientizar as pessoas da necessidade de manter as fontes e o reflorestamento ao seu redor e das

nascentes. O Ver. Aldair falou que embora não tenha se manifestado em nenhum projeto, é favorável a todos,

cada qual com sua relevância e igualmente enfatizou a importância da Canoagem, assim como é a

participação de todos nessa importante programação organizada pela Secretaria da Agricultura. Desejou aos

colegas um bom ano de trabalho, cada um com suas ideias, mas com respeito uns aos outros, aprovando

projetos que beneficiem a toda população. Solicitando aparte o Ver. Celso manifestou pesar por todos os

falecidos recentemente, em especial ao Sr. Ardolino Pereira, popular Bolinha, pessoa que sempre esteve

presente na comunidade, especialmente nas atividades esportivas. Retomando o Ver. Aldair reiterou tal

condolência e encerrou. Em seguida, licenciada do cargo de Presidente, assumido pela Vice, Verª Elaine, a

Verª Sidia primeiramente agradeceu a Deus por permitir iniciar mais um ano de trabalho, o qual será de mais

responsabilidade diante do cargo que exercerá, onde procurará fazer o melhor. Agradeceu ao Pe. Felipe pela

reflexão feita antes da sessão, almejando que seja um ano de conquistas, com Deus sempre presente e falou

que faz questão de convidar também pastores de outras igrejas para igualmente deixarem suas mensagens.

Agradeceu sua família, especialmente esposo e filhas por entenderem sua ausência e como os colegas,

prestou solidariedade a todos que perderam familiares, em especial às do Sr. Bolinha. Aos Projetos, disse

todos relevantes, enfatizando que jamais se deve pensar em votar contra matérias dessa natureza e registrou

ter sido Agente de Saúde em outro município, por isso sabe o trabalho árduo que é desenvolvido por esses

profissionais, porém, esse consta em fazer visitas, pois somente assim se conhece as famílias e lhes são

passadas informações, por isso, devem vestir a camisa com vontade, pois são bem remuneradas, melhor que

professor. Referindose à Emenda, disse ser válida para regulamentar, embora saibam da responsabilidade do

Secretário e que participou da reunião e ouviu as reivindicações dos agricultores, ponderando que se no ano

passado tivesse vindo igual a esse, certamente seria diferente. Solicitando aparte o Ver. David lembrou que

qualquer Projeto tem quinze dias para ser aprovado, podendo ser enviado para a Comissão de Pareceres para

alterações, se necessárias, o que não o fizeram no ano passado, por isso não tem desculpa. Prosseguindo a

Verª Sidia disse que sempre será favorável, até por que é agricultora, registrando que o próprio Prefeito falou

que o único operador que trabalhava por “amor à camisa” era o Sr. Meneghetti. Ao pedido do Sr. Onélsimo,

pediu para que o executivo olhe com carinho, pois água é fundamental e registrou ter participado de mais um

curso realizado pelo SENAR, os quais são pagos através das notas emitidas pelos produtores, enfatizando a

importância de todos participarem, agradecendo ainda à Valeria e à Sandra pela organização. Saudou ao



Presidente do hospital Sergio Ársego e toda a equipe do mesmo, dizendo ter se emocionado ao ouvir o relato

do Dr. Olando de como era a entidade e como está no momento, sendo referência, especialmente a Ala de

Saúde Mental. Agradeceu à RGE pela instalação das placas solares que irão gerar grande economia, essas

que deveriam também ser aderidas por todos, pois vale a pena a redução de gastos que gera. Desejou aos

alunos, professores e direção das escolas, um ano letivo próspero e de muito aprendizado, enfatizando que a

educação é que norteia tudo e falou que se deve ter pulso firme e cobrar de todos os alunos o uso do uniforme

escolar. Lembrou ainda que no ano passado o transporte deu muitos problemas, sugerindo que se procure

fazer revisões antes que ocorra algo que gere transtornos e reclamações. Elogiou as estradas, dizendo

estarem em ótimo estado de conservação, embora algumas com problemas e pediu para que os agricultores

efetuem o roçado nas beiradas das que passam em suas propriedades, registrando que ela própria ajuda fazer

na sua, trabalho esse que facilita também os que são feitos pela municipalidade. Agradeceu ao Ver. David

pelos esclarecimentos referentes às britas, sendo importante que tenha falado que voltarão entregar a quem

não foi nas comunidades já beneficiadas. De volta a seu posto de Presidente, agradeceu as presenças,

lembrou que a próxima sessão realizar-se-á no dia vinte e oito de fevereiro e encerrou a presente. CÂMARA

MUNICIPAL DE VEREADORES, 14/FEVEREIRO/2023.

Ver.Vanderlei Ernesto Luppi,

Secretário.

 

Verª Sidia Lurdes Martini Bessegato,

Presidente.


